

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

### **Банк ВТБ в условиях санкций**

**Научный руководитель – Лукашенко Инна Владимировна**

*Расторгуев Даниил Андреевич*

*Выпускник (бакалавр)*

Московский финансово-юридический университет МФЮА, Москва, Россия

*E-mail: zymix66@yandex.ru*

Аннотация. Рассмотрена работа ВТБ банка в условиях санкций. Отмечены основные направления деятельности банка, показаны проблемные точки, связанные с ограничением банковского бизнеса, в том числе продолжение функционирования зарубежных филиалов. Даны позитивные прогнозы относительно функционирования банка в ближайшем будущем.

Ключевые слова: Банк ВТБ, банковская деятельность, санкции, ограничения, государственная поддержка, устойчивое развитие.

В феврале 2022 г. под самые жесткие, блокирующие санкции США попали 5 российских системно-значимых с гос. участием банков, в том числе банк ВТБ [1]. Все они обслуживали стратегически важные направления для России. ВТБ-один из крупнейших эмитентов, акции которого торгуются на российском фондовом рынке. Банк регулярно демонстрировал высокие финансовые результаты. Так в 2021 г. им была получена рекордная прибыль. Его акции относились к числу дивидендных. Тогда планировалось направить 50% чистой прибыли на выплаты за год. (это около 163 млрд. рублей) [2].

После объявления санкций, в тот же день пресс-служба банка опубликовала краткое сообщение о том, что банк ВТБ готовился к самому жесткому сценарию и прорабатывал несколько планов противодействия санкциям.

Банк ВТБ обслуживает огромное количество физических лиц и компаний разного масштаба. В США банк бизнес не ведет, по этому санкции в виде замороженных активов этом регионе ему не страшны. Другой вопрос, в Великобритании, где у банка осуществляет деятельность дочерняя компания «ВТБ Капитал ПЛС», а что касается Германии, то банк продолжает там функционировать в штатном режиме. Германии не нужны российские ресурсы, поэтому разрывать контракты никто не будет [3].

Одно из важных направлений деятельности банка в условиях стационарного давления является кредитование инфраструктурных проектов как производственной, отраслевой, так и социальной направленности.

Конечно, в большей степени санкции отражаются на крупных бизнес-клиентах, но несмотря на все возникшие сложности, банк не планирует отказываться от бизнес-сегмента, а наоборот, старается оказать всестороннюю поддержку. А если говорить об обычных клиентах, то в связи с санкциями никаких кардинальных изменений в обслуживании нет.

Розничный бизнес банка на 95% перешел на российские разработки, и доля прикладных систем, независимых от импортных технологий, выросла почти до 60%.

Санкции коснулись в основном тех клиентов банка, которые находились за границей с картой ВТБ. В этих случаях банк оперативно рекомендовал перевести средства в другие банки и пользоваться их картами. Таким образом карты банка ВТБ не работают за пределами Российской Федерации. А главное ситуация со снятием наличных средств после начала ажиотажа нормализовалась, никаких ограничений в снятии сегодня нет.

Глава ВТБ Андрей Костин в выступлении на одном из экономических форумов отметил, что западные санкции конечно меняют банку открытую партнерскую модель экосистемы, но банк не планирует менять стратегию развития [4]. Банк всегда делал упор на именно банковскую деятельность, и никогда не ставил задачу стать цифровой компанией.

Банк ВТБ серьезно пострадал от санкций. Акции банка упали в цене более чем на 40%. После возобновления торгов, часть потерь отыграна, но до выхода на досанкционный период еще далеко. Банк работает и будет работать, и ЦБ и правительство в связи с сложившимися условиями финансово поддерживают бизнес [5].

Сегодня в ВТБ ведется внутренняя работа для создания устойчивой платформы. Это необходимо для создания собственной устойчивой экосистемы, независимой от импортных технологических решений.

Банк сохраняет высокий запас устойчивости и имеет большой потенциал.

### Источники и литература

- 1) 1. Хомич И. П. Экономические санкции: теория, международная практика, оценка эффективности в контексте событий 2022 года (контент-анализ научных публикаций) / Хоминич И. П., Саввина О. В. // Банковские услуги. – 2022. – № 5. – С. 2–7.
- 2) 2. <https://quote.rbc.ru/news/article/6266dc7f9a7947ad04db6291?ysclid=lergiylafr61253788>
- 3) 3. Соколова М. И. Экономические и политические санкции как инструменты международной политики // Финансы, деньги, инвестиции. 2022. № 2. С. 35–39.
- 4) 4. <https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2022/05/26/923783-kostin-prizval-otkazatsya?ysclid=lergmor0fk874914278>
- 5) 5. <https://www.vesti.ru/finance/article/3188721>